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 Obiettivo: 

 Verificare la polarità delle molecole 

 Introduzione teorica: 

 ●  I legami chimici  avvengono tra gli 89 elementi presenti  in 

 natura per formare innumerevoli composti. I legami chimici sono 

 il risultato di un equilibrio tra diverse cariche:  forze di 

 repulsione  e  forze di attrazione  . Per stabilire questo  equilibrio 

 gli atomi si dispongono ad una precisa distanza (lunghezza di 

 legame) e occupano una posizione definita (angolo di legame). 

 ●  Gli elettroni di legame  sono gli elettroni che si  trovano nel livello più 

 esterno e possono essere impegnati per formare i legami tra gli atomi. 

 ●  La regola dell’ottetto  afferma che ogni atomo, attraverso  la condivisione, 

 la cessione o l’acquisto di elettroni, tende ad assumere la configurazione 

 elettronica del gas nobile più vicino con 8 elettroni nel guscio di valenza. 

 ●  L'elettronegatività  è la 

 capacità di un atomo di attrarre a sé gli 

 elettroni. Segue l’andamento 

 periodico, crescendo dal basso verso 

 l’alto e da sinistra verso destra. 

 ●  Il legame covalente  è l’insieme delle 

 forze di natura elettrica che unisce due 

 atomi che hanno in comune una coppia 
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 di elettroni , coppia condivisa dai due atomi in quanto attratta da entrambi i 

 nuclei. 

 ●  Il legame covalente apolare (o puro)  è un 

 legame che si instaura tra atomi uguali o con 

 differenza di elettronegatività inferiore a 0,4. 

 ●  Il legame covalente polare (o polarizzato)  è un 

 legame covalente in cui gli elettroni condivisi sono 

 disposti in modo non simmetrico tra i due atomi in 

 quanto hanno una differenza di elettronegatività 

 compresa tra 0,4 e 1,9. 

 ●  Il legame ionico  è dovuto 

 alla forza di attrazione 

 elettrostatica che tiene uniti gli 

 ioni di carica opposta. L’atomo che 

 ha ceduto uno o più elettroni è uno ione  catione  .  L’atomo che ha acquistato uno o 

 più elettroni è uno ione  anione  . 

 ●  Le molecole che, a causa di una distribuzione asimmetrica delle cariche elettriche, 

 presentano due distinte polarità sono chiamate  molecole  polari  . Le sostanze 

 costituite da molecole polari sono chiamate sostanze polari. 

 ●  Le molecole che, a causa di una distribuzione simmetrica delle cariche elettriche, 

 non presentano distinte polarità delle  molecole apolari  .  Le sostanze costituite da 

 molecole apolari sono chiamate sostanze apolari. 

 ●  Le forze di attrazione di natura elettrica che si 

 stabiliscono tra molecole polari prendono il nome di  forze 

 di attrazione dipolo-dipolo  . 
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 ●  Le forze di attrazione di natura elettrica che si 

 stabiliscono tra le molecole apolari prendono il nome di 

 forze di dispersione di London  . 

 ●  L’acqua è una molecola binaria composta da un atomo di ossigeno e due di 

 idrogeno. La sua struttura non è regolare ma assume la forma di un tetraedro non 

 regolare. Gli atomi tra loro formano un angolo di 104.5 gradi. Il legame che si 

 instaura tra le varie molecole d’acqua è il legame a idrogeno. Il legame si instaura 

 tra il polo negativo di una molecola (atomo di ossigeno) e il polo positivo di 

 un’altra (atomo di idrogeno). 

 Materiale: 
 Strumenti di misura  Materiale  Sostanze 

 Buretta  Becher 
 Bacchetta di ebanite 
 Bacchetta di vetro 
 Palloncino 
 Spatola 
 Panno di lana 

 Esano(  )  𝐶 
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 Sale (  )  𝑁𝑎𝐶𝑙 
 Acqua di rubinetto (  )  𝐻 
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 𝑂 

 3 



 Panno di pile 
 Carta 
 Guanti 
 Cartone 

 Valutazione rischi: 

 Rischio fisico (meccanico), rischio chimico 

 Scheda di sicurezza esano: 
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 Procedimento: 

 1.  Inserire l’acqua all’interno della buretta; 

 2.  Con il panno di lana elettrizzare la bacchetta di ebanite; 
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 3.  Aprire il rubinetto della buretta e avvicinare la bacchetta al flusso d’acqua. 

 4.  Indossare i guanti; 

 5.  Elettrizzare la bacchetta di vetro con la carta; 

 6.  Aprire il rubinetto della buretta e avvicinare la bacchetta al flusso d’acqua. 

 7.  Spargere il sale sul cartone; 

 8.  Elettrizzare il palloncino con il panno di lana. 

 Osservazioni: 

 Quando si avvicina  la bacchetta di ebanite, elettrizzata con il panno di lana, il flusso 

 d'acqua viene deviato in direzione della bacchetta. 

 Quando si avvicina invece la bacchetta di vetro, precedentemente elettrizzata con la 

 carta, il flusso viene deviato ma con un’intensità minore. 
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https://drive.google.com/file/d/1nllFdLf2okEjsE5luiGHmmNEdvcPkwYU/view?usp=sharing


 Elettrizzando un palloncino e avvicinandolo a del sale, si osserva che quest’ultimo viene 

 attratto dal palloncino. 

 Tra le sostanze viene indicato l’esano ma non viene utilizzato in quanto comporta diversi 

 rischi, come indicato nella scheda di sicurezza. 
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https://drive.google.com/file/d/1nbOTZOnwpmYe8XV68rx6RXcx2u0MwrgW/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1nJ9U-HdngaqZBT4qGYcendKTVHRK8YSy/view?usp=sharing


 Conclusioni: 

 La formula chimica dell’acqua è  : è composta  da due atomi di idrogeno e da un atomo  𝐻 
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 di ossigeno. Il legame che unisce questi due atomi è un legame di tipo covalente polare 

 per via della differenza di elettronegatività, pari a 1,4. 

 I due atomi di idrogeno mettono in condivisione il loro unico elettrone e in questo modo 

 ciascun atomo completano il guscio di valenza e raggiungono la stabilità. 

 L’elemento più elettronegativo è in questo caso l’ossigeno che assume una parziale carica 

 positiva. Al contrario, l’idrogeno, essendo meno elettronegativo, avrà una parziale carica 

 positiva. Per via di questa configurazione si viene a creare un campo elettrico. 

 La polarità dell’acqua è anche giustificata dalla sua geometria molecolare.  Essa dipende 

 dalle forze di repulsione e corrisponde ad un tetraedro non regolare. Di norma l’angolo 

 di un tetraedro è di 109 gradi, ma in questo caso è pari a 104,5. Strofinando la bacchetta 

 di vetro con la carta essa si carica positivamente. Nel caso della bacchetta di ebanite si 

 carica invece negativamente. In entrambi i casi il flusso dell’acqua viene deviato. Questo 

 avviene in quanto l’acqua presenta il dipolo elettronico (due poli: uno positivo e uno 

 negativo): quando si avvicina la bacchetta di vetro viene attratto il polo negativo e 

 quando si avvicina la bacchetta di ebanite viene attratto il polo positivo, nella piena 

 applicazione della legge di Coulomb. 

 Per lo stesso motivo, elettrizzando un palloncino tramite strofinio, questo avrà la 

 capacità di attrarre a sé il sale. Il sale presenta la formula  e la differenza di  𝑁𝑎𝐶𝑙 
 elettronegatività è pari a 2,1. L’elemento più elettronegativo è il cloro che acquisterà un 

 elettrone (anione) dal sodio, che invece lo cederà (catione). Il legame è di tipo ionico e 

 anche in questo caso è presente un dipolo. Per strofinio, il palloncino si carica 
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 negativamente e sarà in grado di attirare cariche positive. 

 La formula chimica dell’esano è  . Normalmente il legame che si instaura tra questi  𝐶 
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 due elementi è di tipo covalente polare, ma non in questo caso. La geometria della 

 molecola è regolare e fa sì che il baricentro delle cariche si trovi al centro annullando 

 l’effetto delle cariche. L’esano non presenta un dipolo elettronico e il flusso dell’acqua 

 non viene deviato. 
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